Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
муниципального образования город Краснодар «Центр развития ребенка –
детский сад № 232»

Консультация на тему: «Рождество и Новый год на Кубани - семейные традиции»

Составили:

Воспитатели группы раннего возраста №1

Притченко В.А, Кургинян Э.А

Консультация на тему: «Рождество и Новый год на Кубани - семейные традиции»

Любой народ стремится сохранять традиции своих предков. Это является основой дальнейшего духовного развития нации. В современном обществе соблюдать традиции, которые передавались из поколения в поколение, становится сложной, но нужной задачей. У кубанского православного народа за сотни лет накопился бесценный опыт, который нашел свое выражение в традициях, поверьях, ритуалах.

Слово «**традиция**»- означает исторически сложившиеся и передаваемые из поколения в поколение обычаи, порядки, правила поведения.

Традиционная духовная культура кубанского казачества богата и сложна. Во многом обряды и обычаи связаны с православием.

Рождество - праздник рождения младенца Христа-Спасителя - широко отмечался и почитался на Кубани. К Рождеству в народе готовились заранее. Хозяйки наводили порядок в доме, скребли, чистил углы, мыли окна, вешали чистые шторы и занавеси. По возможности члены семьи к празднику готовили «обновку» (новую рубаху, юбку).

Рождественские традиции и обряды

Ещё накануне праздника на «богату кутю», детям поручали набрать и принести в хату самого чистого и душистого сена, со всякими зелёными листиками, цветами, которые дети же укладывали «на покути» под образами. Это место, очевидно, должно было напоминать собою вертеп и ясли, в которых родился Христос - Младенец. На это сено затем торжественно переносили, при участии детей, кутю и узвар - традиционное кушанье, установленное православным обычаем.

В самый канун Рождества - шестого января - варили кутью из зерен пшеницы, ячменя и проса. В Рождественский сочельник не принято было есть до первой звезды - в память о звезде вифлеемской. В церквах в вечерние часы шла торжественная служба. Таким образом, воспитывалось в ребенке уважение к обычаям и традициям.

«Богата вечеря» начиналась рано, ещё до сумерек, с появлением на небе звезды. Вокруг большого стола, стоявшего здесь же, «возле покути» торжественно усаживалась вся семья, со всеми детьми и домочадцами, и «вечеряла» чинно и спокойно, строго сохраняя молчание. Перед началом трапезы глава семейства или старший в семье произносил молитву «Отче наш». Пищу окропляли святой водой. Был старинный обычай, что если во время этой «вечери» кто чихнёт, то глава семьи объявлял такому счастливцу

в подарок первого телка или жеребёнка, рождение которого скоро ожидалось.

Следующим важным ритуалом было хождение вэчэрныкив (ношение вечери, кутьи). Вечером дети и взрослые носили кутью родственникам и крестным. Брали с собой чашку с кутьей, пирожки. Они стучали в калитку, ворота, здоровались и произносили: «Батько и маты прислалы вам вэчерю - йштэ на здоровья». Вечерников благодарили, усаживали за стол, а хозяева отведывали кутьи, съедали по три ложки кутьи, а взамен докладывали в тарелку свою кутью. Затем вечерники шли дальше, в следующие дворы. И получалось, что из одного блюда вкушали все родственники и друзья. Кроме того, кутья - это поминальное блюдо.

Таким образом, ритуал ношения вечери действительно значим для казачьего населения. В нем заложена идея укрепления родственных связей, восстановление отношений между живыми и умершими предками.

Седьмого января, рано утром, когда еще видна была на небе "утренняя звезда" и до колокольного звона группы мальчишек, парней и мужчин со "звездой" из сита и прутьев, обклеенных бумагой, со вставленной внутри зажженной свечой, ходили по домам и славили Христа. Вошедшие в дом, славили Христа, поставив перед собой звезду, обратившись в святой угол, на восток. Их щедро одаривали колбасами, деньгами, пирожками, сладостями. Не принять рождествовальщиков считалось большим грехом. Да и по традиции в дом на Рождество Христово должен был прийти мужчина, что приносило счастье и благополучие семье.

В это же время, ещё до наступления сумерек, по улицам начинали ходить « девчата», подходили к окнам хат, и всюду слышалось громкое: «Благословить колядовать». После этого в звонком морозном воздухе раздавалось пение колядки.

Колядки - общехристианские песни, появившиеся еще в дни зарождения христианства, но только у славянских народов они сохранили свое название. «Колядовать» - петь под окнами накануне Рождества песни, которые называются колядками. Тому, кто колядует, всегда кинет в мешок хозяйка или хозяин колбасу, или хлеб, или медный грош — кто, чем богат.

Рождественский сочельник, канун, навечерие Рождества, называемый также коляды.

Наряду с этим обычаем религиозного свойства можно было услышать и колядки шуточные, исполняемые детьми для праздничного веселья: Коляд-коляд, колядныця, Добра з маком паляныця, А писна нэ така -

Дай, дядьку, пьятака! А не дасы пьятака, Визьму вола за рога, Хоч нэ вола, так тэлыцю, Та й повэду у крамныцю.

И, кстати, Рождество всегда шло перед Новым годом.

Накануне Нового года, в день «Миланки», девчата ходили под окнами хат «щедрувать», петь песни, которые назывались «щедривкамы».

Вечер «Миланки» считался по народному обычаю исключительно девичьим вечером, и потому молодые парни в этот вечер не допускались. И снова слышались всюду по селу возгласы:

«Благословить щедрувать!» После чего девушки пели или рассказывали щедривку:

Щэдрый вэчир, добрый вэчир,

Добрым людям на здоровья!

Там Дива - Мария по раю ходыла.

Щэдрый вэчир, добрый вэчир,

Добрым людям на здоровья!

Ходили также щедровать под окнами подростки и малые дети, но у них щедровки были детские, большей частью практического содержания:

Щэдрык-вэдрык

Дайтэ варэнык,

Грудочку кашкы,

Кильцэ ковбаскы!

Рано утром в день Нового года все улицы заполнялись детьми, которые настойчиво стучались во всякую хату, так как были убеждены, согласно народному верованию и обычаю, что они несут с собою счастье и что всюду их пустят. Каждый ребёнок имел с собой сумку или торбу, наполненную зерном пшеницы, ячменя, проса, которую ещё с вечера приготовила им мать или бабка; а отец, вручая ему эту торбу, наказывал:

«Иды, сынок, посыпай, щоб Бог послав урожай». Войдя в каждую хату, дети рассыпали зёрна по комнате, приговаривая:

На щастя! На здоровья!

Роды, Божэ, жито, пшэныцю

И всяку пашныцю!

3 празныком! З Новым годом!

3 новым щастям! З Васылием!

С наступлением дня эти зёрна старательно подметали и собирали, как особую драгоценность, а затем половину их отдавали домашним животным и птице, чтобы птица дала «вэлыкий плыд», а другую половину разбирали по

сортам и примешивали к посевному зерну, чтобы Бог послал урожай « на всих людэй, на увэсь край».

Вечером на Новый год молодые люди водили по селу «козу», которая танцевала и отгадывала всякие загадки. По приглашению хозяев вся ватага заходила в хату, приветствовали хозяев и поздравляли с Новым годом, начинали петь, потом шутили, показывали «козу».

Участников обряда щедро одаривали не только пирогами, но и деньгами. Один из гостей был с мешком, в который складывались «подарки».

Вот так проводили эти праздники у нас на Кубани в доброе старое время.